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Summary. The study of the elaborated biopreparation highlights 
a positive effect on the hormonal status of the thyroid gland in alloxan 
diabetes, induced in white laboratory rats. The results obtained 
have a major significance, because they demonstrate its beneficial 
action for the removal or even the exclusion of complications in the 
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case of people with disturbed thyroid balance on the background of 
experimental diabetes.
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INTRODUCERE 
Impactul biologic al diabetului este considerabil și este evaluat prin 

reducerea speranţei de viaţă (creşterea mortalităţii), scăderea speranţei 
de sănătate prin afectarea calităţii vieţii, datorită complicaţiilor acute, 
dar mai ales a celor cronice. Prima estimare globală a mortalităţii 
datorate diabetului a fost publicată în anul 2005 şi a demonstrat că 
diabetul reprezintă a 5-a cauză de mortalitate la nivel mondial, fiind 
responsabil pentru 5.2% din totalul deceselor, iar numărul acestora 
creşte de la an la an.

În diabetul zaharat se înregistrează modificări accentuate atât 
la nivel de celule, țesuturi, organe cât și sistem de organe. Această 
maladie afectează de rând cu pancreasul endocrin şi alte glande 
endocrine precum tiroida, suprarenalele, gonadele. Iar consecințele 
sale, evidenţiază modificări la nivelul vaselor de sânge, nervilor, 
inimii, tiroidei, rinichilor, ochilor, ca urmare, diabetul zaharat provoacă 
invalidizarea frecventă a persoаnelor în vârstă apte de muncă [1; 2].

Ca consecinţă a impactului multiplu al interrelaţiilor patologiilor 
endocrine s-a decis efectuarea studiului experimental, pentru a trasa noi 
concluzii cu privire la complicaţiile funcţionale ale acestor afecţiuni şi 
pentru a găsi un remediu mai eficient în ameliorarea acestora.

Introducerea în tratamentul metabolismului glucidic a biopre-
paratelor poate fi eficient atât în etapele iniţiale ale diabetului 
zaharat de tip 2, cât şi în forme mai complexe. Dar aceasta indică 
necesitatea respectării cu strictețe a ordinii de aplicare, durata şi 
doza recomandată [3]. Doar în acest caz medicina bazată pe fito- şi 
apipreparate poate asigura o recuperare mai rapidă sau cel puţin poate 
stabiliza complicaţiile.

MATERIAL ŞI METODE DE INVESTIGAȚIE

Cercetările au fost realizate în cadrul LCŞ „Ecofiziologie Umană 
şi Animală” a Universităţii de Stat din Moldova. Studiu s-a efectuat pe  
60 şobolani albi de laborator. După administrarea preparatelor, 
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şobolanii au fost întreţinuţi în condiţii similare. Ca material pentru 
cercetare s-a folosit: sângele şi plasma sanguină. Veridicitatea 
rezultatelor obţinute a fost demonstrată prin analize clinice şi de 
laborator: testarea glucozei în sânge la glucometrul „On Call Plus”; 
testarea hormonilor - prin metoda imunofermentativă, la analizatorul 
Stat Fax 4700.

Biopreparatul administrat conţine: Tinctura de propolis în 
concentraţie de 0,5% şi extract de Arnica montana în concentraţie de 
10%, ce se administrează câte 25 µl/24h/per şobolan. Biopreparatul 
a fost selectat conform principiilor bioactive pe care le conţine, 
presupunând un efect asupra glandelor endocrine. 

REZULTATE ȘI DISCUȚII

La ora actuală, diabetul zaharat prezintă o problemă majoră de 
sănătate la nivel mondial, datorată deficitului de secreţie a insulinei  
şi/sau a deficienţei de acţiunea periferică a acesteia. În această patologie 
survin modificări clinice în nivelul de glucoză și a hormonului 
hipoglicemiant – insulina [2; 4]. Acești doi parametri dereglați pot fi 
readuși la norma admisibilă prin administrarea tincturii de propolis şi 
a extractului din Arnica montana, care este un remediu naturist pentru 
profilaxia diabetului zaharat. Conform datelor experimentale obținute, 
biopreparatul administrat contribuie foarte eficient la reglarea 
nivelelor de glucoză și insulină în sânge. Astfel, nivelul de glucoză  
în plasma sangvină se modificată enorm la lotul unde a fost administrat 
Alloxan: 18,83 ± 0,49 mmol/l. 

O diferență vizibilă se poate urmări la lotul unde s-a administrat 
Alloxan și Biopreparatul elaborat: 11,06 ± 0,44 mmol/l. Acesta 
ne demonstrează că diabetul zaharat poate fi luat sub control 
și ameliorat cu ajutorul acestuia. Astfel, glicemia tinde să se 
normalizeze datorită flavonoizilor din compoziţia chimică a 
biopreparatului. În acest caz putem concluziona că biopreparatul 
cercetat potenţează acţiunea hipoglicemiantă a insulinei, 
datorită unui derivat cu magneziu al rutozidului, din compusul  
flavonoidic al acestuia. 

Hormonul secretat de insulele Langerhans al pacreasului endocrin 
– insulina, se reduce considerabil în diabetul experimental [1].  
Iar administrarea biopreparatului a stimulat nivelul de insulină:  
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1,054 ± 0,036 pmol/l, în comparație cu lotul Alloxan, a cărui indice 
este de 0,412 ± 0,039 pmol/l, ceea ce ne demonstrează efectul benefic 
al preparatelor de origine naturală.

În patogenia diabetului zaharat, insulina are multiple roluri 
precum: activează proteinele de transport pentru glucoză, permiţând 
difuzia glucozei în celule; stimulează formarea de glicogen din 
glucoză (glicogeneza), pentru stocarea energiei la nivel celular; inhibă 
transformarea glicogenului în glucoză (glicogenoliza), favorizând 
stocarea glicogenului şi inhibând ieşirea glucozei din ficat; scade 
formarea glucozei din aminoacizi, prin scăderea aminoacizilor 
disponibili din ficat şi blocând enzimele gliconeogenezei; favorizează 
sinteza proteică, iar în absenţa acestuia, organismul nu poate utiliza 
eficient glucoza [4].

Disfuncţia de la nivelul pancreasului endocrin antrenează şi un 
dezechilibru la nivelul tiroidei. Studierea stării funcţionale a acesteia 
în diabetul zaharat prezintă un interes deosebit determinat, de faptul 
că ea participă în multiple procese indispensabile vieţii. În diabetul 
zaharat deseori se observă schimbări ale funcţiei tiroidei, care participă 
în reglarea metabolismului glucidic şi care se găseşte în anumite 
corelaţii cu suprarenalele şi hipofiza. 

Compararea valorilor metabolismului general în această boală 
cu datele clinice şi cele rezultate din studiul activităţii funcţionale 
a tiroidei permite a evidenţia două forme ale diabetului zaharat: cu 
funcţia mărită şi cu funcţia redusă. Funcţia majorată a tiroidei se 
constată mai des în cazul diabetului insulino-dependent, iar funcţia 
redusă a tiroidei în formele uşoare şi medii ale diabetului zaharat 
noninsulino-dependent. 

Astfel, tiroida în diabetul zaharat absoarbe cu mult mai slab 
glucoza, iar scăderea nivelului de insulină influenţează procesele 
metabolice în tiroidă, contribuind la dereglarea funcţiei tiroidiene în 
diabetul zaharat [5; 6; 7].

Bazându-ne pe rezultatele obţinute putem menţiona că 
biopreparatul cercetat are o acţiune esenţială asupra stării funcţionale 
a tiroidei ce se exprimă printr-o tendinţă de normalizare a hormonilor 
tiroidieni. Cercetând influenţa biopreparatului, am constatat că deja 
în primele stadii ale diabetului se observă unele schimbări în direcţia 
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activizării funcţiei tiroidiene. Astfel nivelul T4 (tiroxina) creşte de la  
25,80 ± 0,43 nmol/l (martor), până  la 42,80 ± 0,75 nmol/l 
după introducerea alloxanului. În acelaşi timp, conţinutul de T3 
(triiodtironina) descrește până la 2,28 ± 0,44 nmol/l în comparaţie 
cu martorul - 4,37 ± 0,83 nmol/l. Iar administrarea biopreparatului 
pe fondalul diabetului alloxanic stimulează echilibrul hormonilor 
tiroidieni, astfel, nivelul lor atinge valoare de: 3,22±0,61 nmol/l (T3) 
şi 32,6±0,21 nmol/l (T4).

CONCLUZIE
 Diabetul alloxanic decompensat are un rol important în evoluţia 

dereglărilor stării funcţionale a glandei tiroide, ce se exprimă 
prin modificări a nivelului de triiodtironină (T3) şi tiroxină (T4). 
Administrarea biopreparatului cercetat pe fondalul diabetului alloxanic 
menține în limitele normei concentraţia acestora astfel, excluzând 
apariţia complicaţiilor acute şi cronice în această patologie.
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